



保险周刊订阅号

C1-C2

2019.6.6

增资拟翻番 长安责任险新生机在哪

作为国内第一家专业责任险公司，长安责任险在困境中苦苦挣扎了一年多之后，终于看到了曙光。6月3日，长安责任险发布公告称，拟引入两大新股东，增资16.3亿元，注册资本金有望实现翻倍。长安责任险迎来久违的大手笔增资，能否“劫”后新“生”，实现凤凰涅槃？



增资解渴 拟引入两大新股东

6月3日，中国保险行业协会官网披露的《长安责任保险股份有限公司关于变更注册资本有关情况的信息披露公告》（以下简称《公告》）显示，长安责任险于4月2日召开2019年第三次临时股东大会，并审议通过《长安责任保险股份有限公司增资协议》。

根据《公告》内容，该公司注册资本将从目前的162154万元增至325154万元。公司本次增资扩股募集资本金16.3亿元，每股定价为1元。同时，该公司也引入两大股东，其中，国厚资产管理股份有限公司（以下简称“国厚资产”）认购10.3亿元，增资后股权占比31.68%；蚌埠高新投资集团有限公司（以下简称“蚌埠高投”）认购6亿元，增资后股权占比18.45%。一旦此次增资获批，其他老股东的持股比例将明显缩减。

据计算，经过此次增资，上述两家公司将成为长安责任险第一、第二大股东，所持股份占比合计超过50%，而原来的第一大股东长安保障担保有限公司由于增资后占总股本比例从原来的17.65%缩减为8.8%，成为第三大股东。如果该增资计划正式落地，长安责任险的偿付能力压力将大大缓解。不过，此次注册资本变更事项尚待银保监会批准。

同时，国厚资产、蚌埠高投均在《公告》中确认，投资长安责任险的资金，源于合法自有资金，并非使用任何形式的金融机构贷款或者其他融资渠道资金，

两者均声明自家公司及实际控制人与长安责任险其他股东、投资人之间不存在关联关系，也不存在股权代持或者其他安排。

两年两“劫” 大伤元气

一段时间以来，长安责任险都在苦苦寻找“救兵”，以化解偿付能力问题。最新偿付能力报告显示，长安责任险2019年一季度偿付能力充足率跌至-162.65%。而遭遇这一境遇源自长安责任险的两年两“劫”：一是违规股权被“点名”，二是履约险“踩雷”。

去年1月，银保监会发布《撤销行政许可决定书》指出，长安责任险股东泰山金建担保有限公司在2012年增资申请中，违规代持股份，以非自有资金出资，遂决定撤销此前批复的泰山金建担保有限公司增资1.05亿股的行政许可。

这导致长安责任险偿付能力承压，随后该公司在2018年半年报中指出，公司计划在2018年增资不低于5亿元，以进一步提升偿付能力。因此，从此长安责任险走上了寻觅新股东之路，这期间，偿付能力不断下滑。

2018年三季度末，长安责任险偿付能力充足率跌至-41.5%，净资产由上一季度末的6.38亿元缩至1723万元，风险综合评级为D类。而此后一路下跌至2019年一季度的-162.65%。

长安责任险在一季度偿付能力报告中就表示，受信用保险业务大额现金赔付影响，公司流动性存在一定的压

力。公司主要通过投资资产变现、加大信保应收债权清收和处置力度以及压缩业务成本等方式保障流动性。

尽管长安责任险采取积极的行动应对不断下滑的偿付能力，但监管部门还是发出了“警示”。今年1月，银保监会下发监管函，责令长安责任险增加资本金，完成增资扩股工作；并责令总公司及分支机构停止接受除车险和责任险以外的新业务并停止增设分支机构。以此来看，增资迫在眉睫。

新股东加盟 能否脱险受关注

国厚资产和蚌埠高投可谓出手大方，合计增资16.3亿元，如果增资成功，长安责任险的资本金将“翻倍”增长至32.5亿元。北京商报记者查询两家新股东背景发现，两家公司的经营内容均涉及不良资产处置以及企业融资服务等。

据了解，国厚资产成立于2014年4月，注册资本为25亿元，是经安徽省政府批准设立，并经原银监会核准公布和财政部备案的国内首批具有金融不良资产批量收购处置业务资质的地方资产管理公司（地方AMC）。

该公司的经营内容便是以不良资产业务为核心，收购、管理、经营和处置各类金融企业和非金融企业的不良资产，并通过追加投资、债务重组、债转股、企业重整、困境企业托管与救助等多种方式，为化解金融风险、服务实体经济提供高质量、专业化的综合金融服务。

而蚌埠高投是由蚌埠高新技术产

业开发区管理委员会出资、于2003年7月组建的国有集团企业，集投融资、多方位多元化经营为一体，为蚌埠高新技术产业开发区发展服务，是国家级高新区的城市运营商，高新区管委会的投融资平台。

业内人士表示，如果本次增资工作落地，长安责任险的偿付能力风险将得以有效化解，那么此次监管机构仅仅外围督促增资并未出手参与化解风险的过程，既切实尊重市场，又合理节省了监管资源。

寻出路 强化风控成第一要务

资料显示，长安责任险成立于2007年，是根据国务院“大力发展责任保险”的要求，由住房和城乡建设部牵头、十部委共同支持组建成立。

作为一家专业责任险公司，五年来，责任险是该公司三大险种之一，责任险的保险业务收入均实现正增长，2014—2018年，保费收入分别为9983万元、1.17亿元、2.07亿元、2.37亿元、2.64亿元，分别同比增长7625%、17%、78%、14%、12%。

长安责任险官网显示，近几年来，公司在食品安全责任保险、房屋建筑工程质量责任保险、环境污染责任保险、安全生产责任保险等方面形成了自己的拳头产品和市场优势。

（下转C2版）

北京商报记者 陈婷婷 李皓洁/文
宋媛媛/漫画